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125 ГОДИНИ ПРЕДУЧИЛИЩНО ВЪЗПИТАНИЕ 
В ШУМЕН

Живка Тонева
Зам.-кмет по култура, просвета и образование – Община Шумен

Резюме. Докладът е представен от Живка Тонева, зам.-кмет по култура, 
просвета и образование на община Шумен по повод 125-годишнината на 
организираното предучилищно образование в Шумен. През своето 125-го-
дишно съществуване предучилищното възпитание в Шумен изминава дълъг 
и нелек път. Тази юбилейна година е повод да се проследят динамиката, тра-
дициите и новостите в неговото развитие, да се направи равносметка, както 
и да се очертае мястото на детската градина в съвременната образователна 
система на града.
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Нашият град е известен със своята водеща роля в областта на просветата и 
културата в годините на Възраждането: първо гражданско честване на братята 
Кирил и Методий през 1813 г., първи оркестър от класически инструменти, пър-
ви театър, първо класно девическо училище и още над тридесет първенства.

Сред първите сме и в организираното предучилищно възпитание в България.
На 10.08.1882 г. в Свищов Никола Живков – учител и общественик, откри-

ва училището „Детинска мъдрост“ за деца от 4 до 7 години, което по съще-
ство е първата детска градина у нас. В специална обява той разяснява, че там 
„децата ще се запазват чисти и здрави, ще станат наклонни на мъдрост“ и ще 
се подготвят за „редовните основни училища“.

Началото на общественото предучилищно възпитание в нашия град е по-
ставено през 1889 г., когато общината, с финансовата подкрепа на Минис-
терството на народното просвещение, открива забавачница. За учител е на-
значена Станка Попова, получила специална подготовка за детска учителка в 
Софийската девическа гимназия.

През 1902 г. е открита частна еврейска забавачница, а през 1908 г. се откри-
ва и арменско частно детско училище. 

Просветният закон на БЗНС от 1921 г. за пръв път постановява общините с 
население над 20 хил. жители задължително да откриват детски училища.
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